

从怀疑到信仰

桑安桂博士 著

人是猿变的吗？进化的根据与难题是什么？进化论者的烦恼！为什么人偏要相信进化论？究竟是创造还是进化？

从达尔文倡进化论以后，许多人真以为“人类是猿变的”，于是以创造之说为迷信，不信有神，不信圣经。进化论是什么？

那么，进化论究竟是什么？它有什么根据吗？现代科学家的研究怎样说法呢？

其实，进化论不过是一种学说，不是一种事实。它是建造在主观的臆度与猜测，及片断和无法得到连贯与确定的佐证上的一种理论。达尔文在他的物种原始一书，用“假设”一字有三百六十余次，用“我们可以猜想”，这一类话有九百余次。他的理论，在走不通时，就用“假设”作为跳板，这就可见进化论根基的脆弱。达尔文的物种原始是

一八五九年出版的，他提出了“生存竞争”，“天然选择”，生物就在这汰弱留强的程序中进化。进化论认为千万年前，由淤泥中不知怎样产生出一种单细胞来，然后渐渐发展，进化成为蝌蚪之类，再进化成为鱼，由鱼而至爬行动物，为飞鸟，为兽，以至为猿，终于进化为人类，可是，由进化论发展的历史来看，几十年来，屡经修订，这一派往往否定那一派的学说，到二十世纪初年，遗传学兴起，且将前人以为为了不得的证据，都推翻了。虽由 DeVries 提倡“突变”后由 T.H. Morgan 氏等继续阐发其学说，但现在已遭苏联 Michurin 氏派学说之反对！总之，进化论到今天依然无法解决其困难，而在一筹莫展中。事实上，历代以来，大科学家并非都信进化论，有许多还把

它视为荒诞无稽！那么，进化论是凭着什

进化论靠得住吗？

么在那里喧嚷呢？
进化论的“证据”与其难题

1. 比较解剖学——同类的生物，往往构造相似。例如脊椎动物的各纲：哺乳类，鸟类，爬虫类，两栖类，鱼类；均具头，躯干，尾，四肢等部份。在各纲中的各目，更相似：例如，灵长类的人和猩猩，非但骨骼相似，齿式亦同。进化论者，因有类似之处，就以为是从同一祖先进化而来。

但相似未必就是同类。而貌相似者，亦未必就是弟兄。精于比较解剖学者，仍能从一块极小的骨头，认出是属于某一种动物。进化论者重视生物间相似之处，过于他们中间更多而更重要的相异之处。

2. 分类学——生物学家将生物分成：界，门，纲，目，科，属，种各等级。（例如：中国人乃是动物界，脊索门，哺乳纲，灵长目，人科，人属，蒙古利亚种）。

分类的目的为便利研究而已；例如图书馆把书籍分类，百货公司把货物分类，但不能证明各物间，有任何演进的连系。生物由

单细胞而至高等动物，为数甚巨；动物约有二百多万种，植物约有四十多万种，但每种生物总是生出本种的生物，各从其类，绝不混淆。如果，生物是进化的，那么，在各种生物间必然有许许多多的中间生物。事实上，不但没有这些中间生物，如果有的话，也就没有今天的分类学了。

3. 比较胚胎学——各种动物都发源于一个受精的卵。人类的胚胎，其发展过程与其它动物有相似处，进化论者称它为“重演祖先进化的各个阶段”。人类胚胎的发育，有一个时期是浸在羊水中，头部有象弓形的鱼鳃的形态，进化论者就以为这就证明了人类祖先曾经过鱼类时期，但现经研究胚胎在羊水中发育与鱼类在水中生活情形完全不同，羊水中没有氧，但有营养料；胎儿的鳃状物，其功用不同于呼吸，乃在于吸收养料，与鱼鳃的作用完全不同。

4. 残余器官——人体中有些器官看来似乎没有用处，如盲肠等等。进化论者认为这是人类进化的遗迹，这些器官已往是有用

的，后来人类渐渐进化，那些器官就因无用而退化萎缩，成为残余器官，当时他们共举出有二百七十七种之多。可是，科学进步了，从前以为无用残余的器官，都发现用处了，所以到现在找不到用处的只有五种。例如，甲状线以往多认为是残余无用的，到今天就知道用处甚大。

5. 古生物学——古代生物的遗体，保留在地层中的，称为“化石”。在愈古的地层中，所发现的化石，愈是下等生物；地层愈新，所发现的化石，愈是高等生物，因而进化论者以为这就是逐渐进化的根据，因此他们到处找“化石”，寻骨头。

可是，即使是先出世的生物，也未必一定是后出世的祖先。同时，现在所发现的化石均缺而不全，将化石排列起来，不过是显明生物之“各从其类”，却无法找出演进的迹象，从没有人找到正在进化中的生物，进化论者称此为“缺环”(Missing Link)，他们从事搜索“缺环”，可惜终无所得。关于“化石人”更闹过许多笑话，他们凭着几块骨头，牙

齿等类，就造出一个模型，(1)并且推算为几

万年前，甚至几百万年前的人形了；结果，有以后证明为猪骨者。今天还有几具有名的“化石人”，如“北京人”，亦为其中之一。

6. 细胞学——由于细胞原形质的相同，故进化论者以为原形质既为所有生物细胞中共有的质素，则万物同源，而判定动植物间即有连带的关系。但现代细胞学的研究告诉我们说：“所有细胞或原形质并非都是相同的。细胞间的组织有很大的差别，在构成细胞体的五个主要部分，每一部分的构造与异类生物同一部分的构造是有显著不同的。例如，细胞中称为染色体的，就是含有遗传质素的那个部分，在每种生物的身体细胞及生殖细胞中都有固定数目的染色体。如果，进化论是真的，则低级生物之染色体的数目就当比高级生物的数目为少，但事实却否？例如，蚯蚓所有染色体的数目是32，蜗牛48，龙虾208，马60，牛18，人48”。(……待续)



信仰反思

若有人自以为虔诚、却不勒住他的舌头、反欺哄自己的心、这人的虔诚是虚的。(雅各书 1:26)

人跟人相处，有些时候与其多说，不如沉默。那些让人感到舒服的人，绝不是滔滔不绝、嘘寒问暖，而是懂得明知不问，看穿不言。

不揭穿别人的难堪，不追问别人的难过，不打扰别人的幸福，是将心比心的情商，更是不动声色的善良。

义人的口谈论智慧、他的舌头讲说公平。(诗篇 37:30)

不乱批评别人，不轻易对人下判断，不在人后说闲话，就是好人的做法。终有一天你会明白，成长不是学会表达，而是懂得咽下。管住自己的嘴，守住自己的心，就是一个人顶级的善良。

神学与圣经

◎于中曼

同羊群。不仅是圣经地区有此观念，中国也是如此。管子的“牧民篇”所说就是领袖的治术。

以色列古时的领袖们，如摩西，就作过牧人。在将离世时，他向神祈求赐适当的继任人选：“愿耶和万人之灵的神，立一个人治理会众…免得…如同没有牧人的羊群一般。”(民 27:16-17)

大卫是以色列人最敬仰的牧人王，耶和万呼召他作以色列民的牧者；他遵行神的旨意，服事完那一代的人，就睡了。“神曾向他起誓，要从他的后裔中，立一位坐在他的宝座上。”(徒 2:30)

基督耶稣到世上来，祂自己宣告：“我是好牧人。好牧人为羊舍命。”(约 10:11)但耶稣也说到有不顾念羊的

雇工(约 10:12-13)。恶牧从古至今不乏其人(结 34:2-5)；耶稣在世上，尽管有不少宗教人，但人民仍然“困苦流离，如同羊没有牧人一般。”(太 9:36；可 6:34)

作牧人的，必须有圣经的话，才可供应人的需要。

在基督门下受教的课程，就是圣经。复活以后，主耶稣给两名门徒的第一课，仍然是讲解圣经，“从摩西和众先知起，凡经上所指着自己的话，都给他们讲解明白了”(路 24:25-27)。后来再向门徒集体显现多次，也是“开他们的心窍，使他们能明白圣经”(路 24:45)；是从那里进深，“讲说神国的事”(徒 1:3)。

神学作什么
五旬节圣灵降临，使徒彼得作教会开幕讲道，是本

着圣经，讲明耶稣是基督(徒 2:14-35)。彼得善体会主的心意，在圣徒中事奉，并嘱咐同作牧者的人，“务要牧养在你们中间神的群羊，按着神旨意照管他们”(彼前 5:2)。“神旨意”就是圣经。

使徒保罗在所到教会中，服事时间最长的，是以弗所教会，达三年之久。他于将往耶路撒冷的时候，途中对那里的长老说：

“你们知道，自从我到亚西亚的日子以来，在你们中间始终为人如何，服事主凡事谦卑，眼中流泪，又因犹太人的谋害，经历试炼。你们也知道，凡与你们有益的，我没有一样避讳不说的；或在众人面前，或在各人家里，我都教导你们；又对犹太人和希利尼人，证明当向神悔改，信靠我主耶稣基督。”(徒 20:18-21)

保罗为何辛苦传道？是叫人明白神的旨意。他说：“因为神的旨意，我并没有一样避讳不传给你们的。”(徒 20:27)保罗也是传圣经。保

罗向帖撒罗尼迦教会见证，他如何在大战争中，把福音传给他们：

神既然验中了我们，把福音托付我们，我们就照样讲，不是要讨人喜欢，乃是要讨那察验我们心的神喜欢。因为我们从来没有用过谄媚的话，这是你们知道的；也没有藏着贪心，这是神可以作见证的。我们作基督的使徒，虽然可以叫人尊重，却没有向你们或向别人求荣耀…我们向你们信主的人，是何等圣洁，公义，无可指摘，有你们作见证，也有神作见证。(帖前 2:4-6,10)

基督的使命，岂不就是如此吗？一使万民作主的门徒，教训他们遵守主所吩咐的。就是福音，就是基督教神学。

使徒们“没有违背那从天上来的异象”(徒 26:19)，忠心遵行给他们的使命，把福音传给万民，把神和基督见证出来。这就是基督教神学的彰显，到神的国荣耀降临。
来源：金灯台

自从教会开始，就有神学(Theo + logia)，意为“关于神的学问”。中世纪以来，亚奎那(Thomas Aquinas, 1225-1274)的《神学总论》(Summa Theologica)，影响甚大。但倾向亚里斯多德(Aristotle, 384-322 BC)自然哲学，引起不少争议，不可忽视。不过，他的名言：“神学为神的教导；教导有关神的事；把我们领到神那里。”应是检验纯正神学的理想。

保罗说：“世人凭自己的智慧，既不认识神，神就乐意用人所当作愚拙的道理，拯救那些信的人，这就是神的智慧了。”(林前 1:21)这是说，圣经记载最为确切，显然是出于启示。非启示的神学，必须根据启示的圣经。

神学是什么

基督教神学，所以有别于一般哲学，是仰赖神启示。

荷兰改革宗神学家巴文克教授(Herman Bavinck, 1854-1921)说：“神学就是从神的启示而得，有关祂知识的一门科学。这门科学

即在圣灵指引之下学习并思考，然后为了神荣耀试图予以描述。真正的神学家，就是一个借着神学来宣扬神、宣论神的人，并且总以神的尊荣为目的。”(Our Reasonable Faith《基督教神学》，赵中译)

神学既然是有关神的科学，基本是神特殊启示，自应以圣经神学为基本。其他的学科，都是为辅助达此目的。

蒙田(Michel Eyquem de Montaigne, 1533-1592)于他的杂文集写道：“在这书中，我采摘别人的一簇花朵，不过用自己的绳绦束在一起。”可以类似地说：神学是把圣经中的珍珠，以一条红线串在一起；诚实地说，珍珠不是自己磨练出来的，红线更不是出于自己那一红线是基督的救恩。因此，神学的中心，必须“惟独基督”和“惟独圣经”。

神学为什么

人类社会是由农牧文化演进到今天的地步。在从前，牧者常代表领袖，百姓如

但到了神我们教主的仁慈，和祂向人所施的慈爱显明的时候，祂便教了我们一并不是因我们自己所行的义，乃是照祂的怜悯，借着重生的洗，和圣灵的更新。(提多书 3:4,5)

现代人对于时间总不会陌生。到上工，再到下工，到领工资—在一月之终，或一日之末；说来都是卖时间，而时间，是一项自己并不拥有，也不怎么了解的东西。说到这里，有人可能会问：时间可算为“东西”？

东西一词的来源，是由于古时的长安。当时长安是中国的首都，世界上最大的城市：东市的贸易是本国产品；西市是国际贸易，买卖进口商品，今天我们的商品，凡以“胡”或“番”或“洋”为名

的，原产地都是来自外国。不过，更早进口的，如：葡萄，西瓜，分类就例外。

其实，真正的“东西”，是“日出于东，而没于西”，再名副其实不过。

奥古斯丁说：“时间这东西，我们以为自己知道，实则并不知道时间是什么—我们通常说的，是时间的长度，并非时间本身。”

约翰生是英国文学家，他以十八世纪当世最健谈的评论家著名。他对当世最著名的布道家约翰卫斯理的评论：“约翰卫斯理的谈吐很好，只是他从没有闲暇。他一向是在特定的时间必须离去。这对于像我这样的人，是非常不合的—我爱促膝长谈。”遇到卫斯理，一心想促时救人，显然同他不是一样

神的时间

◎亚谷

的人。但约翰生以卫斯理言之有物，二人同是道德家；不过卫斯理注重的是新生命。

永恒的神—“亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。”是在时间之外。但“到了神…的时候，祂便教了我们”。这是说，神在每个属祂的人身上，有特定的时间点；神在那里与人奇妙的相遇，不能回避。就像在“雅博渡口”—雅各逃避了以扫，逃出了拉班家，就是逃不出神的计画。“雅各便给那地方起名叫毗努伊勒”(创世记 32:22-31)。

雅各是个精于算计的

人。遇上雅各的人，很难不落在他的彀中。

但在毗努伊勒！他见了神使者的面，腿瘸了；却知道祈求，并得了祝福。从此以后，他不能再那么方便的奔跑，却从拐杖过河，变成拐杖而行。到老年的时候，约瑟迎接他下到埃及，在饥荒中存活，给法老祝福(创世记 47:7)；并且“因着信，临死的时候，给约瑟的两个儿子，各一班家，扶着杖头敬拜神。”(希伯来书 11:21)

约瑟少年时特蒙父亲钟爱，穿着给他特别作的彩衣，像小鹿般的踢跳奔跑，报告

弟兄们的情况，包括他们的恶行。后来，哥哥们剥去他的彩衣，把他丢在坑里，受困再也不能够奔跑；并且被卖到埃及，成为全家第一个为奴隶的—是神“在他们以先，打发一个人去，约瑟被卖为奴仆。人用脚镣伤他的脚，他被铁链捆绑。耶和的话试炼他，直等到祂所说的应验了。”(诗篇 105:16-20)

天上没有时钟，但神作事有祂一定的时候，时候到了，祂所应许的，必然成就，绝不迟延。一夕之间，约瑟从监牢里被提出来，登上宰相荣耀的高位！是神的时候了。

以色列人在埃及，在法老督工的鞭子下劳苦。砖窑的每一块砖，都铺往他们自由的道路；铁炉边的每一滴汗珠，都融为红海埋葬法老

罗军战车的波涛。“以色列人在埃及，共有四百年。正满了四百三十年的那一天，耶和华的军队都从埃及出来了。这夜是耶和华的夜，因耶和万领他们出了埃及地…”(出埃及记 12:40-42)

蒙恩的人，都应当感谢神在你身上的计画，和祂所定的时间。回想起来，你可以知道，那是何等的美好！你每一天每时刻，都应当为主而活。每一呼吸，都在主的恩典里。

到一天，你将会听见那大能天使的声音：“不再有时日了！”(启示录 10:6)那是神福音成全的时候。所有神蒙爱的儿女，都将承受那永远的荣耀国度。哈利路亚！
来源：翼报